

INTERCAMBIO CULTURAL

Solano en el Ateneo bilbaíno

El pasado sábado disertó en el Ateneo Bilbaíno, invitado por su Junta de gobierno, nuestro querido amigo el brillante literato y ameno orador Ramón de Solano. De ese acto, que revisió extraordinariamente brillante, pues a él asistió lo más selecto de la intelectualidad y de la aristocracia bilbaína, dan cuenta todos los periódicos de la invicta en términos de caloroso y merecido elogio para nuestro amigo.

De estas reseñas reproducimos la de "La Gaceta del Norte". Dice así el importante diario:

"En esta misión nuestra, y afición también, de recorrer los salones públicos, para dar con la novedad conferencista, nos tocó ayer la suerte de escuchar a medias una verdaderamente interesante (aunque se diga de todas, no siempre se escribe la verdad), en la que un ingenio abundante de donaire, de zumba elegante, de palabra castellanísima, entreluzo y ofreció excesivo contento al espíritu de un público cada día más inclinado a este buen género de fiestas.

Hemos dicho que escuchamos a medias, porque, a pesar de nuestra puntualidad, de la curiosidad humana, sólo hallaron nuestros huesos cobijo en un rincón del Ateneo, lugar precario que dejó olvidado la muchedumbre—no hay hipébole—que acudió allí atraída por el grato nombre de don Ramón de Solano.

El señor Aranzastellanos se encargó de gloriar y ponderar los méritos y talentos del visitante montañés, pero la voz entonada y dueña de sí del orador, vehemente de un decir llano, correcto, señorial y de pensamientos nobles y humanos, confirmó que no detentaba una tribuna, sino que la ocupaba por pleno derecho.

Basta haberse asomado a la literatura castellana para recordar que es clásica la tradición que indujo a esclarecidas inteligencias a cultivar el género epistolar, y no hay biblioteca que se precie en algo, que carezca de uno o dos tomos de un estilista de cepa, de esos en cuyas cartas se admiran el esplendor de la lengua y la sal del ingenio.

Don Ramón de Solano ha estudiado el estilo epistolar castellano, lo conoce en sus raíces y derivaciones, y anoche enseñó, con autoridad de crítico y pasión de devoto, como debe manifestarse el alma cuando, en los variados aspectos de la vida, ha de transmitirse al papel, sobre todo en aquella comunicación de íntimos afectos o de amorosos sentimientos, en que el corazón es pura sinceridad.

Leyó textos de los maestros de la epístola (Velar, Isla, Menéndez Pelayo...) y buscó hasta en el arcano de dos enamorados de nuestro tiempo, que bastante despegados del buen escritor español, no dejan de ofrecer en sus cartas una típica prueba de las hondas mudanzas que el género ha sufrido y de lo malparado que le dejan, nada menos que en las esteras

sociales donde se cultiva el "tanis"... y es algo fantástico la gramática.

El señor Solano garantiza la autenticidad de estas dos epístolas modelo: "Amiga Chuchi: No te he visto ni hablado sino la otra tarde en las carceras y ante todo ¡no eres tú nadie con pupila, apostando gnat a "Grano de Leche"! Bueno, pues como no sé a dónde vas esta tarde, te escribo para que me lo digas, y para tirarme la ventajilla de anunciarte que eres un sol, que tienes unos ojos bestiales, que te quiero una burrada, que eres una gachí que quitas la cabeza, que me gustas un ratito y que por ti ando yo a tortas con el andvvar ase del Fox. No te pongas moños, ni creas que esto es hacerle la pelotilla, pues no estoy por tí sólo por tu postín, sino porque eres una castiza. Dime a dónde vas esta tarde y por si acá ya estás reservándome todos los chofises de mañana; te convidó a merendar.—Jack."

A Jack le contestan: "Querido Jack: Que te crees tú eso, pero que no es eso, y por mucha coña que me des, no me creo que estés tan colao por mí. Saldré esta noche al cine "Gualeque" con mi troteña, que está muy bien preparada, pero tú verás de no darme el vermut diendo gansadas; no hay derecho y los camelitos a mí Plin. En fin, la cuestión es pasar el rato y hay que ver lo que se aburre una por las tardes; fíjate con la carabina a todas partes; no hay derecho. Mañana merendaremos juntos, y ya puedes llevar egipcios, pues los del Bar son indecentes. Bueno, y que te conste que ya ando muy mocha y que tú eres un tiales que se las trae.—Chuchi."

Chuchi y Jack no son del castizo y madrileño barrio de las Injurias, sino dos galanes aristocráticos de una ciudad que no hace al caso, como habrán ustedes observado por su correctísimo estilo.

El señor Solano, que no desmintió su condición de fino humorista, fue aplaudidísimo y felicitado, y él correspondió con caballerosa galantería a las muchas damas que asistieron a la agradable conversación.—P.

Un banquete

Hoy, a la una y media, se celebrará en el hotel Amaya un banquete en honor del ilustre publicista de Santander don Ramón de Solano.

Las tarjetas de asistencia al mismo se pueden recoger en el Ateneo y Círculo de Bellas Artes."

Ateneo de Santander

Exposición Roca

Ayer fué inaugurada en el salón de exposiciones del Ateneo la exposición de cuadros del pintor Joaquín Roca. Asistieron las autoridades y representaciones de la Prensa local.

Desde hoy quedará abierta al público, por quince días solamente.

LOS BATALLONES MONTAÑESES

Han llegado a Málaga los soldados de Andalucía y los de Valencia han embarcado ya

(POR TELÉFONO)

LLEGADA DE SOLDADOS DEL BATALLÓN DE ANDALUCÍA

MÁLAGA.—Han llegado a bordo del vapor correo de Melilla los soldados del batallón expedicionario de Andalucía, que han terminado su servicio en la zona de nuestro protectorado en África.

Forman la expedición un jefe, siete oficiales, cuatro suboficiales y trescientos cincuenta soldados.

En tren especial han salido hoy mismo para Madrid, desde donde continuarán su viaje para Santander.

PARTE OFICIAL.—LA SALIDA DE FUERZAS DEL REGIMIENTO DE VALENCIA

MADRID.—El parte oficial facilitado hoy en el ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

Zona Oriental.—Las escuadrillas del servicio de aviación bombardearon los poblados de Midar (en Beni Tuzin) y Ben Median (en Tafersit).

En el correo de Málaga ha salido una expedición de reparados del batallón expedicionario de Valencia, compuesta de un jefe, seis oficiales, catorce clases y trescientos quince soldados.

En la zona Occidental no ocurre novedad.

EN EL SUPREMO DE GUERRA

La rendición de la posición de Sammar

(POR TELÉFONO)

MADRID.—A las once de esta mañana se ha reunido la Sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina para fallar la causa seguida contra el capitán médico señor Peris.

El auditor leyó el rollo; que se refiere a lo ocurrido el día 24 de julio de 1921, en ocasión en que defendían el fortín de Sammar veinte soldados y dos clases del regimiento de Melilla, un cabo y cuatro soldados de artillería y cincuenta policías indígenas al mando de los tenientes Martos y Sanz. Accidentalmente se encontraba también en la posición el capitán médico señor Peris.

El día anterior al señalado se tuvo noticia de que los moros habían entrado en la posición de Annual, y por la mañana del 24, se supo que había sido copado un destacamento de tropas que se enviaba al fortín de Sammar.

Entonces la población mora rompió el fuego contra esta posición, y el teniente Sanz envió negociaciones con los moros, conviniendo en que las vidas de los sitiados serían respetadas a cambio de la entrega del armamento y rendición del fortín.

Consultado el capitán médico acerca de las negociaciones entabladas, opinó de igual modo que el teniente Sanz.

Una vez efectuada la entrega del armamento y cuando las fuerzas abandonaron la posición, los moros rompieron el fuego contra aquéllas, matando al teniente Martos y a algunos soldados.

El capitán Peris salió del reducido montado a caballo, pero una bala hizo blanco en la caballería, matándole, siendo entonces hecho prisionero el capitán.

Este permaneció cautivo hasta el día 19 del mes siguiente en que fué liberado por caraje.

Celebrado Consejo de guerra de oficiales generales, en Melilla, fué condenado el señor Peris a un año de prisión correccional por el delito de negligencia en el cumplimiento del deber.

El comandante general de la plaza, de acuerdo con el auditor, disintió de la sentencia impuesta, por estimar que el procesado había incurrido en dos delitos: uno por evacuación del fortín y otro por salir montado a caballo.

Estimaba el auditor que por estos delitos correspondía imponer la pena de un año de presidio por el primer delito y seis por el segundo.

El fiscal ha mantenido en el Supremo la tesis del auditor, y el defensor señor Matilla, ha sostenido que el procesado no cometió extralimitación alguna en sus funciones, por lo que no cometió ningún delito.

Abogó por la absolución de su patrocinado.

Se desconoce la sentencia que dictará el Supremo.

Los servicios de Higiene social

(POR TELÉFONO)

MADRID.—Ayer se celebró en Madrid un nuevo acto de propaganda de higiene social.

Ocupó la presidencia el príncipe Fernando de Baviera y asistieron el doctor Carracedo, los decanos y catedráticos de las Facultades de Madrid y numeroso público.

Se pronunciaron varios discursos, figurando entre los oradores el doctor Carracedo y Azorín.

SENSIBLE DESGRACIA

Un aristócrata muerto por un ascensor

(POR TELÉFONO)

MADRID.—Anoche se registró un sensible accidente de que resultó muerto el conde de Revillagigedo.

Dicho aristócrata estuvo cenando en el domicilio de su madre política, la condesa viuda de Adanero, que vive en un palacio de la calle de Santa Engracia.

A las once de la noche, y una vez terminada la cena, los comensales descendían por las escaleras de la finca para salir algunos a la calle.

Entre ellos iba el conde de Revillagigedo, quien se asomó a la barandilla sin tener en cuenta de que en aquel preciso momento descendía el ascensor, cuya caja le alcanzó, dándole un tremendo golpe en la cabeza.

Inmediatamente acudieron todos en su socorro, pero costó más de una hora librarle de la presión que había formado el ascensor con la caja de la escalera.

Conducido a una clínica de urgencia, los médicos reconocieron al infortunado aristócrata, certificando que había fallecido. La muerte debió ser instantánea.

El cadáver será trasladado a Gijón para enterrarle en el panteón que tiene la familia en su finca "Deva".

El finado era coronel honorario de artillería, único hombre civil que disfrutaba de ese título, senador por derecho propio y el Rey le dispensaba una amistad íntima.

Su muerte ha sido muy sentida.

UN TELEGRAMA DEL SR. OBISPO

La construcción del Banco de España es un hecho

Plenamente confirmada está ya la noticia relacionada con la pronta construcción del nuevo edificio, que en la hermosa Avenida de Alfonso XIII ha de servir para instalación de las oficinas de la Sucursal del Banco de España en nuestra ciudad.

El alcalde, señor Cospedal, cuando recibió ayer tarde a los periodistas, les mostró un expresivo despacho que su ilustrísima, nuestro amantísimo prelado, había transmitido desde Madrid, donde se encuentra, al vicario general don José María Goy y que éste se apresuró a remitir al señor alcalde, despacho en el que se habla de la referida construcción y que dice del modo siguiente:

"Con inmensa alegría, autorizado para comunicar la gratísima noticia de gran interés para nuestro amado Santander, en que el Consejo del Banco, en su última reunión, acordó proceder a la construcción en esa de su casa bancaria. Comunicaré detalles a mi llegada, que aplazo hasta el próximo jueves.—Obispo, Juan Plaza."

La excelente noticia que el ilustrísimo señor Obispo se apresura a comunicar por telégrafo, ha de despertar sin duda gran satisfacción en nuestra ciudad por el interés que significa, especialmente para conjurar la crisis de trabajo que en el ramo de la construcción se venía notando.

Fallecimiento de un académico

(POR TELÉFONO)

MADRID.—Ayer falleció en Madrid el barón de la O, académico de la Historia, que en el mes de octubre último había cumplido ochenta y tres años.

Esta tarde se verificó el entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

LA SITUACION POLÍTICA ACTUAL

Primo de Rivera optimista

RECIBIENDO COMISIONES

MADRID.—Esta mañana, a primera hora, llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, donde recibió la visita del general Arlegui.

Cuando éste salió entró a visitar al presidente interino el señor Cadarso. A las doce y media visitó al marqués de Magaz, el presidente del Consejo de Estado, señor Cortezo.

Una comisión del distrito de Riza (Segovia), visitó al presidente interino para protestar de que hace nueve meses se concedió a aquel vecindario terrenos para roturar y aun no les han sido entregados.

La concesión fué hecha por medio de una Real orden y los vecinos presentan las correspondientes cartas de pago de los terrenos.

LA DEPENDENCIA MERCANTIL Y EL IMPUESTO DE UTILIDADES

MADRID.—Una comisión de dependientes de comercio, presidida por el ediputado señor Díaz de la Cebosa, trató hoy de visitar al general Muslera para pedirle que se amplie el plazo concedido para que haya sido presentada toda la documentación referente al impuesto de utilidades.

El plazo señalado termina el día 30 del actual y los comisionados pretenden que se amplie hasta el 31 de diciembre próximo.

Como el general Muslera sólo recibe los viernes, los comisionados no pudieron verle y dejaron un documento en el que se concreta la petición.

EL MARQUÉS DE MAGAZ EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—Cerca de las cuatro de la tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo que por la mañana se habían reunido los generales que forman el Directorio para deliberar acerca de distintos puntos referentes a la reforma de la ley de reclutamiento, tema que ocupa ahora la atención del Directorio.

LA FIESTA NACIONAL

Flores cogido en la plaza de San Diego

(POR TELÉFONO)

SAN DIEGO.—Ayer se celebró el debut de Nacional II en la plaza de toros de la Presidencia.

Nacional tuvo un excelente debut, realizando excelentes faenas con el capote y con la muleta, acompañándole la suerte en el momento supremo.

Fuó ovacionado con entusiasmo y cortó una oreja, de los cuatro toros que mató, uno en sustitución de Flores, que resultó cogido.

Flores estuvo bien al despachar a sus dos enemigos.

EL DUQUE DE TETUAN

MADRID.—Hoy estuvo el gobernador de Madrid, señor duque de Tetuán, en la Presidencia.

Dijo que había acudido a la Presidencia por hallarse ausente de la corte el subsecretario de la Gobernación, con quien acostumbra a celebrar entrevistas diarias.

Mientras el subsecretario se halle ausente, continuará el duque de Tetuán visitando a diario al marqués de Magaz.

Estoy—terminó diciendo el gobernador—dedicado a la resolución del problema del azúcar y al del abaratamiento del pan.

UNA VISITA

MADRID.—Hoy estuvo en la Presidencia una comisión de corredores de comercio, de Barcelona, para formular algunas preguntas.

REUNION DEL DIRECTORIO

MADRID.—A las seis de la tarde quedó reunido el Directorio, bajo la presidencia del marqués de Magaz. La reunión terminó a las nueve y veinte minutos de la noche.

A la primera parte del Consejo asistió el encargado del despacho del ministerio de Hacienda y al resto el subsecretario de Guerra.

El jefe encargado de la censura, señor Rico, fué el encargado de dar la referencia a los periodistas.

Manifestó que se habían despachado expedientes de trámite de Hacienda y Guerra.

Fuó aprobado el ascenso a general de brigada, por méritos de guerra, del coronel de Estado Mayor señor Despujols.

UNA CARTA DE PRIMO DE RIVERA

MADRID.—El marqués de Magaz ha recibido una carta escrita por el general Primo de Rivera a bordo del "Jaime I".

En la carta dice el general que está muy satisfecho del pasado y que se siente muy optimista.

REUNION IMPORTANTE ;

El establecimiento del Crédito Agrícola

(POR TELÉFONO)

MADRID.—En el Consejo Superior de Fomento se ha reunido hoy la Junta de Fomento Agrícola.

Presidió la reunión el señor Arche. Fué elegido presidente de la Junta el duque de Bailén.

Se nombró una ponencia encargada de redactar un proyecto de estatuto de régimen interior.

Se acordó solicitar del Directorio el cumplimiento en toda España de las disposiciones encaminadas a fomentar el crédito agrícola.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 R 223

D. E. P.
LA MADRE
María del Rosario de Vial y Diestro
RELIGIOSA ESCLAVA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS
FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 25 DEL CORRIENTE
A LOS 28 AÑOS DE EDAD

Sus padres don Enrique y doña Rita; hermanos doña Emilia, doña Amparo, doña Joaquina, don Luis, doña Rita, don José, don Fernando y doña Mercedes; hermanos políticos don Alfredo Nardiz, don Ramón Gutiérrez Bravo y doña Florencia Vial; tíos, primos y sobrinos,

Al comunicar a sus amigos pérdida tan sensible, les ruegan asistir a los funerales que en sufragio del alma de la finada se celebrarán mañana, miércoles, a las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía, por cuya asistencia les quedarán reconocidos.

Santander 27 de noviembre de 1923.

La misa de alma se celebrará a las ocho y media de mañana en el altar de Nuestra Señora del Carmen de Santa Lucía.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis concede las acostumbradas indulgencias.

EL SEÑOR
DON FRANCISCO LOPEZ Y LOPEZ
falleció en Puente Viego el día 24 del corriente
a las once de la mañana.
CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. E. P.

Sus hijos María, Concepción, Honorinda, Amparo y Miguel; hijos políticos Fernando Gutiérrez, Ramón Laguillo, Julio Mediavilla, José Rodríguez y Cecilia Martínez; hermanos Raimundo y Manuel; nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades hagan la caridad de encomendar a Dios el alma del finado y asistan a los funerales que tendrán lugar mañana 28, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de este pueblo; favores que agradecerán eternamente.

Puente Viego 27 de noviembre de 1923.

III Y VIII ANIVERSARIOS
DE LOS SEÑORES
Don Martín Cevallos Velez
y
Don Manuel Cevallos León
que fallecieron respectivamente el 26 de noviembre de 1920
y el 7 de diciembre de 1915
R. E. P.

Sus hijos
Ruegan a sus amistades les encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren los días 28 de noviembre y 7 de diciembre en la parroquia de Consolación, conventos de Padres Agustinos, Adoratorios Trinitarios y Siervas de María, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

Santander 25 de noviembre de 1923.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD
POR EL ALMA DE
D. LEONARDO CORCHO ZÁRRAGA
que falleció en esta ciudad el día 28 de noviembre de 1921
R. E. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, miércoles 28, en las parroquias de Santa Lucía, Anunciación, San Francisco y Santísimo Cristo, iglesias del Sagrado Corazón y Padres Carmelitas, de esta capital, así como las que se celebren en la parroquia de San Pedro, de Dausio (Vizcaya) y convento de Montes Claros, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia,
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Santander 27 de noviembre de 1923.



**TODOS
LOS
INVITADOS
beberán**

ANIS DEL MONO
VICENTE BOSCH - BADALONA - ESPAÑA
FAMOSO EN TODOS LOS PAÍSES

LO MEJOR PARA LAS CANAS
"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable locción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.
Depósito central: FREYROS, 56 - Madrid. Desconfiar de las imitaciones!

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídesse en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.
Taquigrafía Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.
Oficial relojero completo se necesita. Relojería SANJUAN, San Francisco, número 22.

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril Gerardo González, almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-15, Santander.

Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, de ocasión. Consta de 26 tomos. En esta Administración informarán.
Terenos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la papelería LA CARPETA.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Tenedor de libros, conociendo los demás trabajos de escritorio, se ofrece. Modestas pretensiones. Blanca 32, segundo, informan.

Piano se desea comprar usado. Dirigirse San José, número 1, panadería.

Se alquila piso con jardín. Sitio céntrico. Informes en esta Administración.

Furnad papel Imperial Inmejorable y económico. El librito contiene 90 hojas. Se vende en todos los estancos.

CITROEN
fabrica actualmente un automóvil cada dos minutos y tiene toda su producción vendida.
AGENCIA
Garage Vallina y C.ª
San Fernando, 2, Santander
OCASION: Camión Berliet, 5 toneladas, toda prueba, 5.600 pesetas.

El Arca de Noé
Casa de saldos, compra venta y muebles, cristalería, loza, juguetes confecciones, objetos para regalo y otros, de artículos todos de ocasión. De verdadera ganga. Despacho estilo antiguo y un piano marca Callerd. VELASCO, 17

MUEBLES
Vendo más barato que nadie. Alameda Primera, 26, Casa Maté, Teléfono 424.

Aviso al público
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

Línea de Pinillos
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Viaje rápido de Santander a Habana y Santiago de Cuba
El día 17 de diciembre, fijo, saldrá de este puerto el magnífico vapor español

CADIZ
admitiendo pasajeros de lujo, individual, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA
PRECIO DEL PASAJE:

	Para Habana Convencionales.	Para Santiago de Cuba Convencionales.
Lujo (con camas)	1.800.	1.900.
Primera (individuales)	1.350.	1.450.
Primera	1.100.	1.200.
Segunda	850.	950.
Segunda económica	800.	900.
Tercera preferente	500.	550.
Tercera ordinaria		

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA Calderón, 17, 1.º - Santander. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS "TREVIGAR"

Sociedad Hullera Española
BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Zampañá, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.
Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE
Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y PANAMA
Próximas salidas del puerto de SANTANDER
26 de diciembre, vapor TOLEDO.
29 de enero de 1924, vapor HOLSATIA.
1.º de marzo, vapor TOLEDO.
5 de abril, vapor HOLSATIA.
6 de mayo, vapor TOLEDO.
10 de junio, vapor HOLSATIA.
Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes dirigirse a los señores
Carlos Hoppe y Compañía

Compañía del Pacífico
VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES
Servicio del Canal de Panamá
Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.
El día 23 de diciembre, el magnífico vapor correo
ORITA
admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
PRECIOS PARA HABANA.
En 1.ª clase, ptas. 1.594'50
En 2.ª " " 859'50
En 3.ª " " 539'50
INCLUIDO IMPUESTOS
Las siguientes salidas las efectuarán:
Día 27 de enero, vapor OROYA.
Día 10 de febrero, vapor ORIANA.
Día 24 de febrero, vapor ORCOMA.
Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.
Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.
Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de pasaje.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9. Teléfono n.º 41.

Quien quiera ganarse 800 pesetas
con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al
APARTADO DE CORREOS, 813, DE MADRID,
de donde recibirá inmediatamente contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

CALLOS
No se lamenta usted de tener sus pies destruidos. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su inercia. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo y durezas es porque no usa el patentado
UNGUENTO MAGICO
que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. DEPOSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Vapores correos españoles DE LA
Compañía Trasatlántica
Línea a Cuba y Méjico
El día 19 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor
CRISTOBAL COLON
SU CAPITAN DON EDUARDO FANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga, con conocimiento directo para Santiago de Cuba.
La expedición correo del 19 de enero de 1924 será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor
ALFONSO XIII
Línea a la Argentina
El día 30 de noviembre, a las diez de la mañana, saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor
SAN CARLOS
para trasbordar en Cádiz al
INFANTA ISABEL DE BORBON
admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Filipinas y puertos de China y Japón

JAMAS DAÑA PARA OLERLO
CALMA con OLERLO,
CABEZA, MUELAS, OIDOS, etc.
NIÑOS, EMBARAZADAS, AMAS,
IMPUNEMENTE PUEDEN USAR
ASPIROL INOFENSIVO
OLERLO Y CALMAR EN UN SEGUNDO.
NI TOMADO HACE EL MENOR DAÑO.
40 CENTIMOS

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Rápidos a cuatro hélices
HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas el 22 de cada mes
ESPAÑE, el 22 de noviembre.
FLANDRE, el 22 de diciembre.
CUBA, el 22 de diciembre.
ESPAÑE, el 6 de enero de 1924.
FLANDRE, el 22 de enero de 1924.
CUBA, el 6 de febrero de 1924.
ESPAÑE, el 22 de febrero de 1924.
CUBA, el 22 de marzo de 1924.
ESPAÑE, el 6 de abril de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de abril de 1924.
CUBA, el 6 de mayo de 1924.
ESPAÑE, el 22 de mayo de 1924.
FLANDRE, el 17 de junio de 1924 (para Habana solamente).
CUBA, el 22 de junio de 1924.
FLANDRE, el 22 de julio de 1924.
ESPAÑE, el 22 de agosto de 1924.
CUBA, el 6 de septiembre de 1924.
FLANDRE, el 22 de septiembre de 1924.
ESPAÑE, el 6 de octubre de 1924.
CUBA, el 22 de octubre de 1924.
LAFAYETTE, el 7 de noviembre de 1924.
ESPAÑE, el 22 de noviembre de 1924.
CUBA, el 6 de diciembre de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de diciembre de 1924.
DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TRABAJO, TOREROS, PELOTARIS FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.
Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.
Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIOS, paseo de Pereda, 26, bajo, Teléfono número 62.

ESPORTS DEPORTIVA

EL CAMPEONATO INTERREGIONES

Cataluña, 2 - Guipuzcoa, 1. (Barcelona).
Centro, 1 - Galicia, 0 (Madrid).

Ayer terminó el "reinado" del trio Solís - Busch - Argüelles

Los tres jugadores catalanes, Solís, Busch y Argüelles, han conseguido el título de campeones interregionales al derrotar a los gallegos en el partido de ayer. El partido se disputó en el campo de la Ciudad Lineal, y fue muy interesante por el nivel de juego de ambos equipos.

Por telégrafo

Centro vence a Galicia. A pesar de la inclemencia del tiempo, se ha jugado este encuentro, con un terreno de juego en deplorables condiciones a causa de la lluvia. Como consecuencia de lo que viene ocurriendo entre la Federación Centro y los Clubs a ella adheridos, la alineación que presentó a esta región, fue el equipo del Real Madrid. El triunfo por este motivo, se daba como descontento a favor de los gallegos, pero, no obstante, el resultado fué favorable para los madrileños. En el equipo de Galicia no figuraron los prestigiosos jugadores Ramón González y Chiaroni, debido también esto a otra cuestión que los referidos jugadores tienen con su Federación. He aquí las alineaciones presentadas: GALICIA (con equipo negro): Isidro Clemente, Queralt, Balbino, Viñas, Reigosa, Gerardo, Chuchi, Posada, Poló, Piñilla. CENTRO (equipo morado y pantalón blanco): Martínez Escobar, Quesada, Siella, Mengotti, Magías, De Miguel, Valderama, Monjardín, Pérez, Del Campo.

La asamblea de la Federación Regional Cantábrica

Como se anunció días pasados, ayer domingo tuvo lugar en el domicilio federalivo, la Asamblea extraordinaria, en la que se acordaron las situaciones difíciles y equívocas, así como también la insostenible actitud dimitente del trio que ha dirigido los destinos del fútbol regional. Corrieron aires de que en la Asamblea se dirían cosas que, particularmente a los cronistas, no habrían de agradar mucho. Y todo ello, porque alguno o algunos que saben también lo que es el fútbol reglamentario y no reglamentario, exteriorizaron—y nunca cosa más natural—un criterio, si no combatiendo, por lo menos no mostrando conformidad con algo de lo que la Federación creyera a su juicio. Pero fue todo decir que iba pasar, ya que allí no pasó nada que confirmara los "aires que primero corrieran". Un hombre se destacó bien pronto sobre todos los demás, y bien pronto también, además de todas las voluntades, y prodigándose incesantemente en razonamientos, lógicos y deportivistas. El y solo él se destacó. La presidencia no estuvo cual en otras ocasiones, y acaso ello fuera motivo a su actitud dimitente, aunque nos acercamos a creer que la presencia del "hombre no esperado", influyó en el ánimo de todos, ya que más que todos razonó y demostró equidad y justicia. Salvo ligeras discusiones, allí todo fue "sobre sedas". Transcurrió la Asamblea pacíficamente, viniendo una vez y todas el que fué allí a hacerse firme en el criterio, ampliamente deportivo, de proporcionar a Cantabria un Poder futbolístico sin alteramientos de clubs ni de personas, "medias y voluntad de los clubs". Predominó la lógica, y con lógica se reformó benéficamente el Reglamento. No faltó, aunque ello casi favoreció al éxito de la Asamblea, quien con "lápiz en nistre" y continua movilidad, fijara en diminutas hojitas los candidatos a la dirección de nuestro fútbol. Y afirmando que esto se hiciera durante la celebración de la misma Asamblea, reconocemos y repetimos que aseguró la salida del trío dimisionario y la elección de una Junta indiscutiblemente acertada. Tres horas de discusión de una y otra cosa, y a votar la candidatura, después de cuyos actos y trabajos el escrutinio, salió vencedora la siguiente: Presidente, don Roberto Álvarez Eguren, por 18 votos, obtuvo un voto el señor Agüero S. de Tagle. Para directivos fueron propuestos los siguientes: Don José Beraza, 14 votos. Carlos Iruretagoyena, 12. Antonio Lavín, 12. Eduardo P. Iglesias, 9. Román S. de Acededo, 2. Luis Soler, 2. y Fermín Sánchez, 1. En blanco, 6 papeletas. Han sido elegidos los cuatro primeros, en cuyo favor trabajaron decididamente, directivos de la Unión y del Racimo, pero a medias uno y a medias otros; conformes con éste y no con aquél; etc., etc. Pero se trabajó para desquitarse al trío Solís-Busch-Argüelles, que ni en esta constancia su marcha o el acostumbrado voto, pues no hubo quien de ello se acordara. Y así, terminó el acto asambleístico del domingo, donde terminó el reinado del trio de referencia.

Roque contra Castillo

El speaker, haciendo al público notificación de los deseos de Castillo, lanza un reto a todos los boxeadores santanderinos de la categoría de peso ligero, para cuando deseen y en las condiciones que quieran. Bajo el arbitraje de Javier Alvarado comienza este match y gran extrañeza causa en todo el público el modo de luchar de Castillo. No como anteriormente sin cubrirse y turbulento, no. Tampoco como le hemos visto hace poco con el vasco Rodríguez, algo más científico y valiente. Careció de esa acometividad, característica suya y dejó a su rival en condiciones de defenderse de casi todos sus ataques que no tuvieron fuerza al desplazado aun con este mismo contrincante. Esto por lo que se refiere a los tres primeros rounds, ya que en el cuarto cambiando de táctica, comenzó a golpear firme y hasta dió a su contrario un golpe en la nuca. Roque al sentirse tocado en el citado lugar se paró y protesta ante el referé y pretendió hablar al público ¿para qué? Se le impide hacerlo ya que para eso está el speaker, y gran número de personas de las que presenciaban el espectáculo, pedían que se retirara ya que su proceder ni era justo ni está permitido por los reglamentos. Se retira del ring abandonando el combate y se proclama el triunfo de Castillo por abandono de su contrario.

Partido de fútbol

El partido de fútbol entre el equipo de Cantabria y el de Galicia, celebrado ayer domingo en el campo de la Ciudad Lineal, fue muy interesante. El equipo de Cantabria, formado por jugadores de talla, venció al equipo gallego por 1-0. El partido estuvo marcado por la lluvia, lo que dificultó el juego. Sin embargo, los jugadores de Cantabria demostraron gran habilidad y espíritu de equipo.

Boxeo

En el frontón Santander. De que había interés por presenciar nuevamente la lucha de Solís y más en contienda con Fernández, nos lo demostró el numeroso público que el sábado se personó en el Frontón Santander. En efecto, apenas abiertas las puertas de entrada, el público comenzó a freírse en el local, que para la hora de espectáculo presentaba un espectáculo precioso. Comentarios muchos y diversos, todos alrededor del match Fernán-

Boxeo

En el frontón Santander. De que había interés por presenciar nuevamente la lucha de Solís y más en contienda con Fernández, nos lo demostró el numeroso público que el sábado se personó en el Frontón Santander. En efecto, apenas abiertas las puertas de entrada, el público comenzó a freírse en el local, que para la hora de espectáculo presentaba un espectáculo precioso. Comentarios muchos y diversos, todos alrededor del match Fernán-

Boxeo

En el frontón Santander. De que había interés por presenciar nuevamente la lucha de Solís y más en contienda con Fernández, nos lo demostró el numeroso público que el sábado se personó en el Frontón Santander. En efecto, apenas abiertas las puertas de entrada, el público comenzó a freírse en el local, que para la hora de espectáculo presentaba un espectáculo precioso. Comentarios muchos y diversos, todos alrededor del match Fernán-

Para Mari

Del partido Muriedas-Guarnizo. Tengo por norma no hacer caso nunca de las polémicas o discusiones que puedan suscitarse a no ser que éstas sean con personas de probados conocimientos futbolísticos.

Para Mari

Del partido Muriedas-Guarnizo. Tengo por norma no hacer caso nunca de las polémicas o discusiones que puedan suscitarse a no ser que éstas sean con personas de probados conocimientos futbolísticos.

Y otro más

Indudablemente Klar-Itto es un buen polemista; lo digo por la habilidad con que ha desviado la cuestión que nos ocupa hacia otros derroteros en que el terreno sea más firme, y pueda hacer gala de su elocuencia festiva. Por eso, saliendo del cauce que derechamente debía conducirle a una aclaración digna, a una rectificación o a un silencio prudente, se ha desbordado hacia la personalidad de este humilde cronista, al que, no por no conocerle, sea merecedor de igual consideración.

Y otro más

Indudablemente Klar-Itto es un buen polemista; lo digo por la habilidad con que ha desviado la cuestión que nos ocupa hacia otros derroteros en que el terreno sea más firme, y pueda hacer gala de su elocuencia festiva. Por eso, saliendo del cauce que derechamente debía conducirle a una aclaración digna, a una rectificación o a un silencio prudente, se ha desbordado hacia la personalidad de este humilde cronista, al que, no por no conocerle, sea merecedor de igual consideración.

Y otro más

Indudablemente Klar-Itto es un buen polemista; lo digo por la habilidad con que ha desviado la cuestión que nos ocupa hacia otros derroteros en que el terreno sea más firme, y pueda hacer gala de su elocuencia festiva. Por eso, saliendo del cauce que derechamente debía conducirle a una aclaración digna, a una rectificación o a un silencio prudente, se ha desbordado hacia la personalidad de este humilde cronista, al que, no por no conocerle, sea merecedor de igual consideración.

Y otro más

Indudablemente Klar-Itto es un buen polemista; lo digo por la habilidad con que ha desviado la cuestión que nos ocupa hacia otros derroteros en que el terreno sea más firme, y pueda hacer gala de su elocuencia festiva. Por eso, saliendo del cauce que derechamente debía conducirle a una aclaración digna, a una rectificación o a un silencio prudente, se ha desbordado hacia la personalidad de este humilde cronista, al que, no por no conocerle, sea merecedor de igual consideración.

Y otro más

Indudablemente Klar-Itto es un buen polemista; lo digo por la habilidad con que ha desviado la cuestión que nos ocupa hacia otros derroteros en que el terreno sea más firme, y pueda hacer gala de su elocuencia festiva. Por eso, saliendo del cauce que derechamente debía conducirle a una aclaración digna, a una rectificación o a un silencio prudente, se ha desbordado hacia la personalidad de este humilde cronista, al que, no por no conocerle, sea merecedor de igual consideración.

Y otro más

Indudablemente Klar-Itto es un buen polemista; lo digo por la habilidad con que ha desviado la cuestión que nos ocupa hacia otros derroteros en que el terreno sea más firme, y pueda hacer gala de su elocuencia festiva. Por eso, saliendo del cauce que derechamente debía conducirle a una aclaración digna, a una rectificación o a un silencio prudente, se ha desbordado hacia la personalidad de este humilde cronista, al que, no por no conocerle, sea merecedor de igual consideración.

MARIA DE LA LUZ

Manolo Murofi, leyó por centésima vez aquel cuento. Con increíble rapidez había devorado la columna y media. Arriba se leía en grandes letras: "Corazones". Abajo había un nombre muy bello: María de La Luz. Dejó el periódico sobre la mesa por centésima vez y por centésima vez volvió a recorrer la habitación a grandes pasos.

Se paraba ante la mesa; se apoderaba del diario; volvía a "devorar" la columna y media, y continuaba sus paseos mientras decía en alta voz, cual si hubiera alguien que le pudiese oír: —¡Ah, que bello, que hermoso, que... Y continuaba paseando, murmurando frases ininteligibles. Luego se asomó a la ventana y miró al bosque. Desde que había leído el cuento de María de La Luz, se había hecho más intenso, más íntimo. El que nunca hizo caso de los misteriosos sonidos de la selva, ni del murmurar de los arroyuelos, estaba atento ahora al menor ruido y en el gorgorío de los pájarillos y en los extraños quejidos de los árboles al silbar del viento, veía poesía...

De pronto le asaltó una idea: ¿por qué no escribirle? Sí... sí. Necesitaba ponerse inmediatamente en comunicación con la autora de "Corazones", con aquella mujer que pensaba igual que él... Porque el lector debe saber que Manolo Murofi era un buen chico que se pasaba la vida entre su afición: el ciclismo y la literatura. Había escrito una novela y se entusiasmaba, cuando estaba solo, recitando uno de los párrafos, que decía: "Ha rechinado el pesado rastrillo; ha caído el punto con estrépito y el amo, hombre templado en la casa y en la guerra, ha entrado rodeado de sus monteros, seguido de sus perros, llevando en la enguantada mano el halcón favorito, al que rocía con vino junto a la lumbre."

Además había leído mucho y aquel cuento le pareció el más bello que viera jamás. Si le escribiría poniendo en la carta un párrafo de los suyos. Aquella María de La Luz debía de ser muy romántica, muy soñadora y tal vez los dos meses que faltaban para ir a pasar el Otoño al balneario, no transcurrirían tan aburridos como él pensaba antes de haber leído "Corazones", de María de La Luz.

Los sueños de Manolo Murofi se habían realizado. Había escrito a María de La Luz y la autora de "Corazones" le había contestado. Hacía ya mes y medio que cambiaban sus impresiones y él ya tenía diez cartas de ella, y ella, otras tantas de él. Primero fueron cartas de admiración... Luego de amor. Manolo Murofi, preguntaba a María de La Luz dónde podría verla, pero ella le contestaba que... más adelante... Que tal vez no fuese ella su tipo... y podía pasar, que al verse quedasen deshechas todas sus ilusiones...

Faltaban muy pocos días para que Manolo Murofi saliera de su casa en dirección al balneario y estaba muy preocupado y muy triste porque habían quedado en que no se escribirían en todo el Otoño. Nuestro hombre maldice al Otoño y juraba que el médico que le mandó al balneario no entendía una palabra y al mismo tiempo se desesperaba y se preguntaba en qué habría estado pensando al no pedir a la autora de "Corazones" una fotografía.

Pero ya no era tiempo porque, de allí a tres días, abandonaría aquella casa por todo el Otoño. Así pues, el día fijado, Manolo Murofi se acomodaba en un coche de primera, del rápido Madrid-Santander, y llegaba a las catorce horas más tarde al balneario, donde habría de pasarse aburrido tanto tiempo...

a la muchacha baja, gruesa, morena y de ojos negros y soñadores. Ahora era su novia. Ella le había preguntado si tenía novia y él le había respondido que sí, pero que estaba dispuesto a terminar con ella. Una voz interior le preguntaba si había hecho bien en olvidar a María de La Luz y otra voz, también interior, le decía que sí.

El muchacho hizo caso a la segunda, porque aunque la joven de los ojos negros, grandes y soñadores, no era muy bella, a él le parecía más linda que ninguna de las que había visto. Ella también le había confesado que tenía novia... Una tarde se encontraron bajo un inmenso pino y allí se hablaron. El le preguntó: —¿Está usted dispuesto a terminar con su novia? —Sí, ¿por qué no?, respondió él. Y añadió: Pero, aunque la joven de los ojos negros, grandes y soñadores, no era muy bella, a él le parecía más linda que ninguna de las que había visto. Ella también le había confesado que tenía novia...

—¿Está usted dispuesto a entregarme las cartas de ella? —Siempre que usted me entregue las cartas de él. ¿Las trajo usted?... De un bolso de mano, ella, y él de la cartera, extrajeron dos paquetitos de cartas y los cambiaron entre sí. No tuvieron que leerlas. Al mismo tiempo levantaron ambos la cabeza y se miraron muy fijos, con el estupor pintado en sus semblantes. Mientras ella se ponía de mil colores, él estaba blanco como la cera. Sólo, después de un buen rato, pudo él balbucir: —Ya, bien, María de La Luz. ¿No decía usted que escribía yo, "hecho" del verbo "hacer", sin "hache"?

Mientras, ella, se había serenado un tanto y pudo defenderse diciendo: —Y usted... ¿No decía que empezaba yo mis cartas con un "Querido amigo"? —Usted dijo antes que yo debía ser muy feo... y... —También dijo usted que yo debía ser horrible... Ella, muy despacio, se fue alejando en dirección del salón y él la siguió muy despacio también. Ella llegó y se sentó al lado de la estufa que chisporroteaba alegremente y él se sentó al lado de la autora de "Corazones".

Después de un silencio, dijo Manolo Murofi: —María de La Luz, eso puede ser arreglado de algún modo... Y luego le arrebató las cartas de "él" y juntándolas con las de "ella" las arrojó al fuego. Poco a poco los papeles pasaron del color blanco al de hoja seca y de éste al negro. Luego se convirtieron en cenizas... El fuego todo lo destruye, todo lo purifica. —¿Ve usted?—dijo Manolo—. Aquel amor era humo y en humo se ha convertido. Era una ilusión. De las cenizas de esos papeles nace la realidad, el verdadero amor que no habrá nada que pueda destruir.

Después él y ella, muy juntos, se internaron por el corredor abovedado de cristales, y muy juntos se perdieron a lo lejos, mientras que los rayos del sol, al chocar contra los cristales del pasillo, se quebraban en mil diversos y extraños colores. ANTONIO MUR (HIJO) La Coruña, noviembre de 1923.

J. RECEDONIZ MEDICINA INTERNA Y PIEL Reanuda su consulta de doce a una. ALAMEDA PRIMERA, 20 SANTANDER

Marinos de mis versos

Para José M. de Coosio. ¡Bien haya vuestra hombría, marinos de mis versos!

Crepúsculos de Otoño, ¡mal haya vuestro tedio! La tarde es muda y fría igual que un cementerio, y el rocío se posa sobre los campos yertos tan lenta y suavemente... como esquivando el miedo de profanar su calma, y se perturba su sueño. La tarde es un poema de luz y de misterio. El mundo es un cadáver; un cadáver inmenso. La tarde es religiosa, la tarde es como un templo con una luz de exvoto, reinando en el silencio. Posorece la espuma de los mares serenos con un brillo macabro de gigantes espectros. El mundo es un cadáver con los ojos abiertos a la luz de un sol triste que agoniza a lo lejos. La calma es sofocantísima: la calma da más miedo que todas las galernas que sobre el mar rugieron. Del día que se acaba los últimos reflejos se hielan cuando besan el campo macilento. Posorece la espuma del oleaje muerto con un brillo tan pálido como un viejo recuerdo. El mundo es un cadáver con los ojos abiertos a la luz enfermiza de un sol amarillento.

Los héroes de mis coplas, los argonautas fieros, los hijos de mis mares son bravos como ellos. No hay bárbara rompiente cuyo mortal estruendo desconcierte el latido de sus robustos pechos. Mirad cómo se aprestan con indomable empeño a resistir la dura costera del invierno. Ya van bogando en carga por los mares adentro. Ya van a toda vela por el vacío eterno, por el desierto trágico del anchuroso piélago. Allí no hay más oasis, allí no hay más consuelo, allí no hay otro amparo que Dios y el aparejo.

Ya se aleja bogando por los mares adentro esa legión anónima de leones costeros; y las gotas de agua que destilan los remos a las voces de leva que el patrón lanza al viento, son perlas de un trabajo sin nombre, sin ejemplo. Se ha muerto el sol de frío. El sol amarillento se hundió en las aguas quietas, y el mundo es como un templo con una luz de exvoto que espira en el silencio.

Sonatas funerales, monótono concierto de luces y de sombras, de conjuros y espectros, crepúsculos de Otoño, ¡mal haya vuestro tedio!

¡Bien haya vuestra hombría, marinos de mis versos!

JESUS GANCIO

Las REMOLACHAS Hasta hace unos 176 años la remolacha era solamente utilizada como planta forrajera. Hacia el año de 1747 un químico alemán, Margraff, encontró el medio de extraer de ella el azúcar. Después una selección metódica y razonada ha permitido lograr variedades de remolachas muy ricas en azúcar.

Hoy día, pues, hay que distinguir dos variedades de remolachas: las remolachas forrajeras de las que nosotros hablamos ya algo en artículos anteriores y las variedades azucareras de las que es de esperar que ocuparemos de esas en España, desapareciendo los "trues" y los monopolios que tenían algunas grandes empresas, haciendo fracasar a las pequeñas industrias agrícolas que al multiplicarse más y más en España serían en este sentido la causa de la baja de precio de los productos por ellas elaboradas. La elaboración del azúcar de remolacha sin límites ni trabas, traería consigo la baja de este producto tan necesario a la vida y a la par daría origen a productos secundarios de pulpa y demás substancias, que ocasionarían automáticamente el abaratamiento del pienso de que se nutren nuestros ganados durante la parada invernal.

Además de esto, es natural que debería tenderse a una sobreproducción de remolacha azucarera; pues existiendo esto, también directamente podía ser utilizada por el ganado como alimento. La remolacha empobreció mucho en elementos nutritivos el suelo, y le faltaba una tierra fértil y sus rendimientos, está demostrado, que serían tanto más grandes, cuanto mayor sea la fertilidad de aquella. Además, el cultivo de la remolacha en general por ser planta escardadora que se siembra en líneas para facilitar esta labor, es planta que ayuda a limpiar el terreno de las malas hierbas que con frecuencia invaden nuestros campos. En la remolacha forrajera los alimentos tomados por la planta al suelo no son perdidos en absoluto para éste; pues como se emplean en la alimentación del ganado de las fincas, vuelven parte de ellos bajo la forma de abono de cuadra.

Cuando se trata del cultivo de la remolacha azucarera, aunque en parte se utilizan sus residuos, siempre es cultivo más agotante para la fertilidad del terreno en que se cultiva, pues una gran parte de las sales minerales que su cultivo tomó al terreno, se encuentran en las melazas o bien en las espumas de carbonatada y éstas no están a la disposición de todos los labradores si no de algunos privilegiados que pueden emplearlas como enmiendas.

Para las remolachas azucareras que necesitan un clima templado y húmedo, aunque no sea encharcable el terreno; por ser éste permeable; lo conveniente de preferencia, los terrenos arenosos y sueltos; en nuestras latitudes donde es frecuente la lluvia; pues en ellos además puede extender la planta a sus anchas raíces pivotante o penetrante; pero sobre todo la que más le conviene a esta clase de plantas son tierras de subsuelo permeable. Así como para las variedades forrajeras, decimos que los abonos orgánicos les eran muy convenientes; en las variedades azucareras ocurre todo lo contrario siendo preciso evitar las dosis exageradas de estiércol so pena de prolongar la duración de la vegetación y de evitar la formación del azúcar.

Bien claramente se comprende que aumentando las dosis de los elementos nitrogenados dentro de ciertos límites, se desarrollan las partes foliares y esto, como es sabido son las encargadas de la formación del azúcar por la descomposición su anhidrido carbónico del aire y la asimilación del carbono, base del hidrato de carbono, azúcar que se almacena en las raíces.

Parabola La obra del poeta Ontañón Breve es aún la ruta literaria del poeta Eduardo de Ontañón, como ruta de madurez, pero ya gustaron sus sandalias la emoción del paso precipitado del ataque, y el brinco del escaló audaz, y el separarse con gesto marinero para afianzar los talones inmóviles en el terreno biengañado. Comenzó Ontañón por imitar con fervor de discípulo los modelos de su tiempo, y así, aunque algo impersonales, sus primeros poemas tienen —y no es poco— un cierto instinto de selección: Tomó una perla del mar, que vio mezclada con ópalos de fábrica, y diamantes de boro y repulidos de fundición en la bisutería de Villaspesa; robó una de oro que lucía entre las baratijas de Carrere, y supo estrujar en copa de cristal de Bohemia el mosto selecto de los prietos racimos barrocos de Rubia.

Sus dos primeros libros, "Brevario sentimental" y "Sinfonía en azul", señalan esta primera etapa del poeta, en que la influencia de lecturas diversas rozan con rumor de hojarasca a mureo de los vientos encontrados. Cierta, que de vez en cuando, se atisba entre el pardo crepúsculo, un verdor de estación primavera, y un brote ascensional horada el paréquima de una hoja mustia, pidiéndole al sol su bautismo de luz para un bolón-promesa recién nacido. Subitamente, se sumerge el poeta en un aislamiento total y obstinado. Los que seguimos con interés las nuevas evoluciones literarias vimos desaparecer el nombre de Ontañón de las publicaciones y revistas, mientras surgían nombres nuevos y tendencias diversas; los jóvenes se revolían iconoclastas, frente a la hornacina vacía, quebrado a sus pies el ídolo que acababan de derribar, y buscado con inquietud en el cielo un dios interino, ante el cual pudiesen quemar el aceite de la lámpara, mientras cada uno fraguaba el plan alambroso para la fácil usurpación. En esta revuelta, alguien lanzó como un grito guerrero la palabra "Ultra" y todos los mozos se fueron tras de este ideal de trayectoria indefinida, pero que más que la curva harmónica del guijarro de honda, seguía la quebrada e impersonal del canto roído que pretendió revestirse de su disfraz moderno de industria, añadiendo un fango de mineral al agua podrida de los tópicos tradicionales.

En este momento histórico surgen infinidad de revistas anunciadoras y propagandistas de la buena nueva: "Grecia", "Cervantes", "Ultra", "Tableros", "Reflector", etc. Simultáneamente, nacieron a la vida literaria nombres insospechados. El castillo inexpugnable de la técnica se había hecho barricada de ladrillos, y era sumamente accesible a cualquiera allear estos plebeyos materiales y alinearlos. Pero el ahorro de agua para de la intuición lírica siguió siendo la única fuente natural donde saciaron su sed de belleza los elegidos. Claro es que no todos los militantes en la nueva tendencia fueron arriistas improvisados, ni naufragos acogidos por la playa sin pabellón, ni snobistas ansiosos de notoriedad. Ahora que la algazara se serenó, y las aguas hinchadas de crecida volvieron a su verdadero nivel, apenas si pudieran elegirse más de tres nombres que son como antor-

chas en alto alumbrando la riada de despojos: Eugenio Montes, César González Ruano, Eduardo Ontañón. Son los que, ante el tumulto de las aguas, se desnudaron para lavarse; dejaron colgada en el margen toda su opulencia de guardarropa, y así se hicieron ligeros y limpios. Y entonces, cuando ya la paloma retornó con el ramo de olivo en el pico, fué cuando lanzó Ontañón su revista literaria, "Parabola". Esta revista, que a ojos poco sagaces pudiera parecer del mismo corte de las anteriormente citadas, tiene sin embargo con respecto a ellas una diferencia esencial que las separa y eleva: La oscuridad, el laberinto intrínseco, el kaligrama ideológico y tipográfico, son reemplazados en "Parabola" como criterio, y particularmente como obra realizada, por una nueva versos de Ontañón, por una extrema sencillez, de matriz casi popular, de claridad casi diáfana, y si alguna vez asoma por sus páginas la turbulencia, no es de posos, sino de algazara de burbujas. "Parabola", como todas las revistas que no hacen concesiones al público, tiene ya contados sus días. "Parabola" Nombre sugeridor de abnegaciones de apostolado y de siembras a voleo de proféticos gérmenes! "Parabola" Nombre sugeridor también en su acepción geométrica de todo un mundo de realidad amarga. Nacen todos los impulsos videntes con el fuego y el ímpetu indomado del proyectil. Pero inmediatamente, empieza a actuar la fuerza de atracción terrestre, lo material, el lastre incomprensivo de la prosa, que se suelta con rabia a los pies de todo lo que vuela, y la divina nebulosa que inició el proyectil se vena, se curva cada vez más hasta aplastarla en la Tierra. La "parabola", la curva bafística, se realiza. (En esta nueva tendencia o manera de Eduardo Ontañón, se observa una absoluta solución de continuidad con sus dos libros anteriores "Brevario sentimental" y "Sinfonía en azul". Apenas si quedan, como restos de aquella tendencia algunos motivos líricos elementales, como la estrella, la novia lejana, las saudades íntimas, el otoño, y aun estos, encarnados como están en nuevas formas, tienen ahora personalidad, de que carecían antes, y una fragancia de limillo sustituyendo al antiguo y alambicado aroma de locador. Además aparecen en este reciente libro de Ontañón: "Lira", nuevos y buenos motivos soleados y limpios. Las influencias parnasianas y simbolistas están desherradas por completo, y si alguna vez aparece la tutela del único genio de la lírica actual española, Juan Ramón Jiménez o el gesto cordial de nuestro montañés León Felipe, es siempre a distancia, y sin que esta leve conexión mengüe en lo más mínimo la clara personalidad que resplandece en el libro. Todo él tiene un matiz de íntimo y suave panorama interior, que cautiva y conmueve en silencio. Versos en "modo menor", que no son para recitados en voz alta, sino, todo lo más, al oído, con un ronquido amodorrado de raso familiar o con un casabeño lejano de collarines alegres, sobre cuyo trémolo se duerme tendida la paz de una copla montañesa. ANGEL ESPINOSA

Variedades de Remolachas

Las REMOLACHAS Cuando el desarrollo foliáceo es excesivo, la pujanza biológica del vegetal, impide toda sedimentación de hidratos de carbono en las raíces y origina en cambio materias minerales nitrogenadas, efecto de exceso de vida y vigor de la planta.

El eminente profesor de la escuela de Agricultura nacional de Bélgica, M. Danseux, aconsejó que la cantidad de estiércol a emplear por hectárea para este cultivo, no debe pasar jamás de 35 a 40.000 kg., pues sino en la composición química de las raíces entrarán de preferencia sales minerales en vez de azúcar. Tampoco debe emplearse en este cultivo el estiércol de oveja ni los abonos líquidos como los orines que tanto se emplean en el cultivo de las variedades forrajeras. También se puede emplear el abono en verde, cultivando plantas entre las líneas con este objeto para entrar en vigor después en el mes de agosto; pero a pesar de todos estos medios no excusa nunca el empleo de abonos comerciales este cultivo. Con este abono mineral nitrogenado ocurre lo mismo que hemos dicho respecto del estiércol que no conviene exagerar las dosis de empleo. El Nitrato de sosa, debe emplearse en dosis de 150 a 200 kg. por hectárea, pero como esta sal es excesivamente soluble es preferible sustituirla por el sulfato amónico en cuyo caso, por ser más rico en nitrógeno, nos bastará con emplear 100 kg. por hectárea.

Los abonos fosfóricos, son muy necesarios en el cultivo de la remolacha azucarera y así lo ha experimentado en Praga el profesor Stoklasa; pues según sus estudios, el ácido fosfórico interviene favorablemente en la formación de la materia colorante verde del vegetal o clorofila de la cual, como hemos dicho, depende la elaboración del azúcar. Este hecho descubierto por Stoklasa explica, así mismo, el mayor desarrollo que adquieren las plantas prateses, al añadir el abono fosfórico Escorias a nuestros prados. Se obtienen mejores resultados por lo que a este cultivo se refiere, asociando el nitrógeno y el ácido fosfórico en la proporción de 2 a 3. El empleo de los Superfosfatos es lo que mejor resultados da en este cultivo; siempre que el terreno encierre suficiente cantidad de cal; pues sino debe sustituirse por las Escorias.

Los mejores rendimientos se han obtenido hasta ahora con el empleo de la fórmula siguiente: 800 kg. de Escorias, 16/18 por 100 de ácido fosfórico soluble al citrato de Wagner, 200 kg. sulfato potásico, 200 kg. de sulfato amónico. En estas condiciones en el Norte, en Alemania, región de clima análogo al nuestro, se han obtenido rendimientos de 51.256 kg. de raíces por hectárea que han dado un 14,38 por 100 de azúcar y un rendimiento total de azúcar por hectárea de 7.337 kg. En los terrenos en que previamente hayamos encañado, podremos con mayor ventaja emplear el superfosfato 18/20 por 100 de ácido fosfórico en cantidad de 600 kg., sulfato amónico 20/24 por 100 en cantidad de 200 kg., y 200 kg. de sulfato potásico 48/50 por 100. Se emplearon estas fórmulas, un tercio de ellas al plantar, otra al dar la primera bina y el otro al dar la última.

Es muy conveniente tener en cuenta que el suelo tenga una buena proporción de cal, bien encañado previo o por adición de dicha sustancia por el abono como en la primera fórmula; pues la cal influye favorablemente en la riqueza sacarina de la remolacha azucarera (Beta Vulgaris Saccharifera) y aumento en grado de pureza. En el cultivo de esta planta se hace como en el de la forrajera, en líneas, sembrando a chorrillo en el mes de abril o mayo cuando no se haya de temer las heladas tardías, distanciando estas líneas unos 50 cm., y empleando unos 10 kg. de simiente por hectárea o sea por cada 56 carros. Para antes de la siembra se deberá de poner la semilla en remojo en agua tibia unas seis horas antes de sembrarla al suelo. Las que sobrenaden deberán desecharse y sembrar las que se hunden espolvoreándolas antes con yeso. De esta suerte, con el reblandecimiento de los tejidos de la simiente nace esta antes.

Quando las plantas tienen 20 cm. de altura deben aclararse distanciando con plantador las plantas a 25 cm. Los escardos o sallos deben prolongarse así como el aporcado o recalar para evitar que le hieran los rayos solares directamente. La recolección se hace al tomar las hojas un color amarillo; pero esto es en el primer año para recolección industrial; y además se debe dejar unas pocas plantas para semilla en el segundo año. Santander 24 noviembre de 1923.— El ingeniero jefe de la Sección Agronómica, El Barón de Boorlegul.

Banco de Santander Fundado en 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA en 1878 CAPITAL, 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000 pesetas. FONO de reserva 3.850.000 pesetas. BANCO FIELAL BANCO DE TORRELAVERGA Capital, 2.000.000 de pesetas. SUCURSALES EN REINOSA, SANTOÑA, ASTILLERO, POTES, EARON Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA Próximas a inaugurarse LAS DE COMILLAS Y AMPUERO PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 y 1/2 por ciento de interés anual. Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual. Depósitos a doce meses, 3 y 1/2 por ciento de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banca. CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL. DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4. MADRID

SI NECESITAIS OBJETOS DE ESCRITORIO; LIBROS RAYADOS O CUALQUIER ARTICULO DE PAPELERIA PEDID PRECIOS A "LA CARPETA" ESCALERILLAS DEL PUENTE TELEFONO 644

ANIS y COÑAC UDALLA Siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR y MEDALLA DE ORO. PROBADOS Y SABREIS LO QUE ES BUENO. Baldomero Landu (Sucesor) - Udalla (Santander)

CUPO - REGALO cuyo valor es equivalente a CINCO céntimos, pues, contra entrega de DIEZ de estos cupones, LA CARPETA hará una rebaja de 0'50 pesetas por cada GINCO pesetas de compra que se efectúe en dicho establecimiento.

EL 30 ÚLTIMO DIA DE PRECIOS

ESPECIALES MUY REBAJADOS y REGALO de Cineo por ciento EN GABANES y PELLIZAS APROVECHAR ESTA OASION Siempre grandes Surtidos a precios más baratos que la competencia, en toda clase de ROPAS HECHAS para CABALLERO y NIÑO SECCION ESPECIAL DE SASTRERIA Y MEDIDA ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6 - TEL. 673

DE TODAS PARTES

(POR TELEFONO) EL VIAJE DE MARTINEZ ANIDO MADRID.—Se ha recibido oficialmente la noticia de haber llegado a Barcelona el general Martínez Anido. Por cierto que cuando llegó había dado ya a luz su hija, a quien el general iba a visitar. ASAMBLEA SOCIALISTA LISBOA.—Se ha fijado para el primero de diciembre la celebración de la anunciada asamblea socialista que se celebrará en esta capital. CHOQUE DE AUTOMOVILES MADRID.—En la calle de Sagasta chocaron un automóvil de servicio público y otro ocupado por el general Carbo. No hubo desgracias, por fortuna. EL GOBIERNO HOLANDES EILVENSE.—La Reina Guillermina ha encargado de formar Gobierno a Blokland. CONSEJO DE GUERRA CONTRA UNOS MINISTROS SOFIA.—Ha comenzado el Consejo de guerra para juzgar a los exministros que formaron el Gabinete de Stambouleski. LA CUESTION DE TANGER LONDRES.—Comunican de París que España, Inglaterra y Francia han llegado a un acuerdo respecto a la Comisión mixta administradora del distrito de Tánger. DAMA CONDECORADA BARCELONA.—A la una de la tarde se han sido impuestas a la esposa del gobernador civil las insignias de la cruz de Beneficencia. El acto se celebró en el Gobierno civil. Impuso la cruz el general Martínez Anido. EL NUEVO OBISPO DE PALMA PALMA.—Ha llegado el nuevo obispo, siendo entusiastamente recibido. SOLDADO HERIDO EN MARRUECOS MELILLA.—Ha resultado herido en actos del servicio el soldado de Zaragoza Federico González. Desde la posición de Taguada se hizo fuego de ametralladoras sobre grupos enemigos, dispersándolos. También desde las posiciones de Benítez, Tizzi Azza, Afrau y Loma Roja se hizo fuego contra el enemigo. LOS HIJOS DEL JALIFA FALLECIDO TETUAN.—Con todas las formalidades de ritual y con absoluta libertad han designado los moros el tutor de los hijos del jalifa fallecido. Es un moro de gran prestigio.

TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS TUBERCULOSIS EL JARABE YER defiende los pulmones del frío y de todas las enfermedades de las vías respiratorias.

Notas deportivas

DE BOXEO Fictos aceptados Nos enteramos de que Ramón Solís, campeón de Santander de Peso Mocha, ha aceptado el reto lanzado por Voltaire de Leiva al comienzo de la velada celebrada el sábado. Asimismo Fidel Ruiz, incluido en la categoría de pesos ligeros, ha aceptado el desafío lanzado por Enrique Castillo durante el curso de la misma. Otro reto Francisco Ruiz, de 63 kilos de peso, reta a Enrique Castillo, de 59 kilos, a un combate a cuatro rounds, con guantes de seis onzas, para el próximo sábado. Se ruega conteste lo antes posible en este mismo diario. Noticias de Bilbao Días pasados, en una de las eliminatorias de Campeonato de Vizcaya, lucharon Willy Kid y Sanguinario. La decisión fue favorable para Sanguinario, pero su rival ha protestado por ello, por entender que el golpe que le puso fuera de combate estaba prohibido. Con este motivo le ha desafiado, pero en vista de los muchos partidarios que tanto uno como otro contendiente tienen en Bilbao, pudieran dar lugar a cualquier incidente desagradable su combate en la ciudad, han pedido a las Empresas de Santander, les conceda permiso para boxear en esta, sin exigir retribución alguna ya que se trata de una cuestión de amor propio. Dejan a la elección de las citadas Empresas, el crear una bolsa, de la cantidad que ellas quieran estipular. Es probable que éstas acepten este combate y en ese caso la acción santanderina podrá gozar del espectáculo altamente emocionante de dos pugiles científicos y desafiados luchando en el ring de El Alcázar o el Frontón Santander. Que se celebre es nuestro deseo y de este combate, de llevarse a efecto, hablaremos más extensamente en nuestros próximos números. POT-POURRI Aunque dimitió, sigue ostentando su cargo, bien es verdad que disimuladamente y a pesar de decir que se ha retirado de la vida deportiva. Cuando habla mete más ruido que una saza de nueces, pero no logran convencernos sus razonamientos, a veces "pinreries". Soluciones prontas y no tanta palabrería que se pierde el tiempo y no se recupera. Exteriorizó su "fobia" y no respondió más que tonterías. Inyecciones antirrábicas! No nos habíamos enterado de su artículo, pero, de como alcanzó su puesto, si podemos decir algo. SMALLNESS EN AVILES EN OVIEDO Lucharon los equipos Club Deportivo, de ésta, y Racing, de Sama. El encuentro ha sido ganado por los ovetenses con cuatro tantos a su favor y uno en contra. La lluvia no cesó durante todo el encuentro, que resultó entretenido. EN GILJON En vista del mal tiempo se suspendió el partido de campeonato que iba a celebrarse entre el Real Stadium, de Oviedo y de Giljón. EN SAN SEBASTIAN Se ha jugado en Atocha un match entre el Arenas Club, de Guecho, y la Real Sociedad, terminando con el resultado de un empate a dos tantos. EN AVILES En match de campeonato regional se vieron frente a frente el Stadium, de Aviles, y el Deportivo Racing, de Giljón. El encuentro finalizó sin que ninguno de los equipos lograra marcar. EN BILBAO En San Mamés el Athletic batió por doce tantos a cero al Sestao Sport, y en Lasarte se suspendió el encuentro entre el Baracaldo y el Erandio. EN CORUSA Se ha verificado, con mal tiempo, un partido entre los equipos de tercera categoría Oza Coruña y Hércules F. C., venciendo éste por 2 tantos a cero. EN VIGO El rápido, de ésta, ha batido, tras un encuentro de muy escaso interés, al Alfonso Trece, de Pontevedra, por dos goals a cero. EN VALENCIA El Gimnástico, de ésta, ha venido con dos goals a cero al Levante en match de campeonato. Con este partido ha terminado la primera vuelta del campeonato, marchando en cabeza el equipo vencedor.

Sección marítima

Movimiento de buques Entrados: "Stahleck", de Bilbao, con carga general. "Cabo Menor", de Gijón, con carga general. "Gijónés", de Sundsvall, con madera. Despachados: "Cabo Menor", para Bilbao, con carga general. El "Alfonso XIII" Según cablegrama recibido en la Casa consignataria del capitán de dicho buque, que salió de este puerto el 19 del actual y de la Coruña el 21 por la noche, se encontraba navegando sin novedad, el sábado día 24, a mediodía, a mil ochocientos millas de dicho puerto de la Coruña. El "Orcoma" En las primeras horas de la mañana de ayer entró en este puerto el trasatlántico inglés "Orcoma", de la Compañía del Pacífico, procedente de Liverpool y La Rochelle-Pallice, saliendo por la tarde, después de embarcar numerosos pasaje y abundante carga, para Habana, Canal de Panamá, puertos del Perú y Chile. UNA GITANADA Se fué con dos mil pesetas Emilia Macua, vendedora ambulante de paños, telas, etc., que reside en Carriazo, tenía un dependiente gitano según ella—llamado Juan Jiménez, al que le dió una mala "tentación" y tomándole cariño a unas dos mil pesetas de Emilia se fugó con ellas, dejándola por puertas. Se supone que el gitano se fué andando con las pesetas de Emilia en el bolsillo hasta Solares y allí tomó el tren para Bilbao, haciendo alto quizás en Tretó, donde parece ser que tiene un nido.

PARA EL DIA DE LA PURISIMA

Una concesión solicitada por el Rey La bendición papal en todas las parroquias del Reino En la entrevista que Su Majestad el Rey celebró durante su estancia en Roma con Su Santidad Pío XI, nuestro Monarca le rogó que facultase a todos los sacerdotes que en España ejercen la cura de almas para dar la bendición papal a sus feligreses el día de la próxima festividad de la Patrona del Reino, la Purísima Concepción. Nuestro Santo Padre accedió a esta súplica de nuestro Soberano, que se gloria, según su propia y valiente confesión pública, en ostentar el honoro dictado de Rey católico, apostólico y romano. En su consecuencia, todos los párrocos de nuestra diócesis darán la bendición papal a sus feligreses en la primera festividad de la Patrona de España, conforme a las instrucciones que se les comunicaron en el "Boletín Eclesiástico del Obispado". LA SITUACION EN ALEMANIA Sangrientas colisiones entre los obreros y la policía (POR TELEFONO) ESSEN.—Durante todo el día y la noche del sábado, las calles de Gelsenkyren fueron teatro de sangrientos combates entre obreros y policías. Millares de trabajadores, seguidos de sus mujeres e hijos, se lanzaron a las principales vías de la ciudad en actitud francamente revolucionaria. La policía trató de disolver a los grupos de manifestantes, y como no lo consiguiera, utilizó las armas de fuego. Los obreros, despreciando el peligro, se lanzaron en masas contra la policía, resultando de las colisiones registradas numerosas víctimas. Fueron recogidos seis muertos y muchos heridos, entre ellos bastantes mujeres y niños. Estos hechos aumentaron la excitación entre el elemento obrero y por ello se teme que esta actitud revolucionaria se extienda a toda la cuenca del Ruhr, originando gravísimos acontecimientos. Las autoridades alemanas se han puesto de acuerdo con las tropas de ocupación, a fin de contrarrestar el movimiento.

BOLSAS

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, Tesoros, CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES. Lists various financial instruments and their values.

ENRIQUE VEGA TRAPAGA

MEDICO MEDICO Especialista en piel y secretas MENENDEZ NUÑEZ, 7, 2. Banquete al señor Cospedal Para celebrar el éxito obtenido por el vicepresidente del Círculo Mercantil, don Jesús de Cospedal, con motivo de su interesantísima conferencia sobre "El crédito personal y los Bancos de crédito", la Junta directiva de dicha Asociación le obsequió el domingo con un banquete. Este tuvo lugar en el acreditado Hotel Gómez, asistiendo todos los señores que componen la Junta. La comida fué admirablemente servida, reinando gran entusiasmo entre los comensales y haciéndose votos por la prosperidad y progreso de nuestro pueblo.

Velada teatral de los Estanislao

Se prepara con gran entusiasmo una velada por estos noveles artistas, que el año pasado hicieron las delicias del público. Forman éste año el cuadro artístico los jóvenes Carrión Cacho, Aguirre Fern. y Eduardo, Mateo Reg. Colonguez J., Premanes de la Vega, González Jesús, Cao y el niño José Aliv. Coulo de León. La velada será el miércoles 28 de este a las seis y media de la tarde, en el teatro del Círculo Católico. Esta tarde, en el mismo local, tienen el ensayo general en presencia de los congregados que por su constancia en asistir a los actos de la Congregación se han hecho acreedores a este premio. La hora será a las cuatro de la tarde.

Federación Montañesa Católica-Agraria

Ayer cursó esta Federación el siguiente telegrama: "Roma.—Eminentísimo señor secretario de Estado.—Vaticano. Santísimo Padre: Federación Montañesa Católica-Agraria, en nombre de cinco mil familias agricultores, se une con filial cariño y respeto al consuelo y gozo de Vuestra Santidad y le da el más entusiasta parabien por la entrevista con nuestro amado Rey, esperanza de la fe católica. Reiterando sentimientos de viva fe y devotísima adhesión, implora de rodillas bendición apostólica.—Presidente, Fombo".

Espectáculos

TEATRO PERUDA Compañía Caballé. A las seis y cuarto de la tarde: "El cabo primero" y "La Alasciana". A las diez y cuarto de la noche: "El cabo primero" y "La Alasciana". SALA NARBON (Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes, a las seis en punto. "Maki e Rey", por Sessue Hayahawa. "El ladrón nocturno" (segunda parte de "Diario de una niña"). El jueves: "Grandioso estreno!" "Fatty, candidato". (Cinco actos.) PABELLON NARBON (Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes: "Moda y Corazón" (cuatro actos). El viernes: "Fatty, candidato" (cinco actos). Gran éxito de risa.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santander

AVISO En el día de hoy se constituirá la Junta de Gobierno en el local social (Hernán Cortés, 1, entresuelo), a las ocho de la mañana, para recibir hasta las doce las propuestas de candidatos que se presentaran de representantes de cada grupo y categoría para las elecciones del día 2 de diciembre próximo, y hacer la proclamación de candidatos, debiendo estar las propuestas firmadas por un cinco por ciento al menos de los electores en cada categoría, según se previno en el anuncio publicado en el "Boletín Oficial" de la provincia, del día 21 del corriente mes. También se recuerda a todos los propietarios la obligación que tienen de dar cuenta a la Hacienda, antes del día 30 del corriente, de los aumentos que hayan podido tener su propiedad, para quedar exentos de la responsabilidad que en otro caso pudiera alcanzarse. Santander, 27 de noviembre de 1923. El vicepresidente, Francisco S. González; el secretario, Benjamín Palacios.

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES

Especialidad en instalaciones ocultas Alumbrado eléctrico de automóviles CARGA DE BATERIAS Y REPARACION ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón)

Cemento Portland artificial "MONTAÑA"

CALIDAD SUPERIOR :: PRECIOS ECONÓMICOS Diríjanse los pedidos a los Almacenistas o a la Sociedad "NUEVA MONTAÑA" Apartado 36 - SANTANDER

Compañía Trasatlántica

Venciendo en 1.º de diciembre próximo el cupón número 6 de las obligaciones de esta Compañía, 6 % emisión 1.º de junio de 1922, se participa a los tenedores de las mismas que dicho cupón será satisfecho libre de impuestos, a partir de dicha fecha de 1.º de diciembre, en los siguientes puntos: En Barcelona: Banco Hispano Colonial y Sociedad Anónima Armis-Garí. En Madrid: Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano-Americano. En Bilbao: Banco de Vizcaya y Banco Urquijo Vascongado. En Santander: Banco Mercantil. En los mismos establecimientos se facilitarán facturas. Barcelona, 24 de noviembre de 1923. Compañía Trasatlántica: El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

Linea regular de vapores DE LA CASA

M. VELLIBO & SONS LIMITED DE LONDRES El día 2 de diciembre saldrá de este puerto el vapor ANNAHO admitiendo carga para LONDRES Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías a esta agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada. Para solicitar cobida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SA LAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 87

Perra de caza

pachona, color blanco y cubierta de manchas color marrón, rabo cortado, atiende por "Faty", desaparecida de Torrelavega el día 1 del corriente. A quien la entregue en Torrelavega, en la fábrica de zapatillas de don Pedro Sañudo, se le gratificará.

PIANOS

de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. de gran sonido y bonito mueble a precios su competencia. Gran surtido en DISCOS M. VELLIBO. - Amós Escalante, 6

GRAMÓFONOS

de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. de gran sonido y bonito mueble a precios su competencia. Gran surtido en DISCOS M. VELLIBO. - Amós Escalante, 6

Préstamos Hipotecarios

De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual 5,50 por 100 hasta nuevo aviso.—Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo, ADOLFO CHAUTON SANZ.—General Espartero, número 7; teléfono 73.

A CINCO CENTIMOS

panecillos, galletas, vienas y richis. Panes de un kilo, a cincuenta y cinco céntimos, y tortas de dos kilos, a 1'05. Panadería de Becedoniz, Cisneros, número 2, y suursal, Atarazanas, bajo del Puente.

ACEITES Puros de oliva

Corrientes y refinados. SANTA LUCIA, marca registrada Purificado LA EXCLUSIVA, único en su clase. Sustituye a la maceca. (Premiado con altas recompensas). Pídanse en todas las establecimientos. Expídanse a todos los países. Fábrica SANTA LUCÍA, S. A. José María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España). Tel. 333

José F. Cotero

Oculista, gárganta, nariz, oídos Ra y os x CONSULTA de 10 a 4 y de 3 a 5 PUENTE, 4, 1.º. Gratis a los pobres; de gárganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

REMOLACHA

ALFALFA, TREBOL, VALICO y toda clase de semillas forrajeras, purificadas y limpias de cenzusa. Especialidad en las de HORTALIZAS y de FLORES de las mejores procedencias. MUELLE, NUMERO 9

Lámparas Philips

Lámparas para automóvil "PHILIPS". Lámparas filamento metálico a UNA peseta VEINTICINCO céntimos. San Francisco, 15. (OPTICA) - Santander.—Teléfono 5-21.

MÓNICA MEYER

CONFECCIONES PARA SEÑORAS :: Blanca, 8, 1.º

FEBROXIL CERA

EL MÁS SÓLIDO DE LOS PUNTALES DE LA TERAPÉUTICA ANTISÉPTICO-BACTERICIDA FIEBRES TIFOIDEA Y PARATÍFICAS FERMENTACIONES PÚTRIDAS INTESTINALES FIEBRES INFECCIOSAS ENDOGÉSTICAS MILLARES DE MÉDICOS EN EL MUNDO FUNDAMENTAN SUS ÉXITOS EN EL FEBROXIL CERA VENTA FARMACIAS

Artículos exclusivamente ingleses

CASA GIRIBET ALTAS NOVEDADES BLANCA, 11 - SANTANDER

Royalty

Gran café restaurant - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ Calefacción. Cuartos de baño. Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Civet de liebre a la cazadora.

Los Reyes de España en Italia

SU ESTANCIA EN BOLONIA. - DISCURSO DEL MONARCA. - SALIDA PARA NÁPOLES

(POR TELEFONO)

LOS REYES DE ESPAÑA EN FLORENCIA.—BRILLANTISIMO RECIBIMIENTO

FLORENCIA.—Han llegado a esta ciudad los Reyes de España, a los que se les ha dispensado un grandioso recibimiento.

Todas las casas de la ciudad estaban engalanadas.

También había sido adornada con mucho gusto la estación.

A esperar a los Reyes acudieron las autoridades y un enorme gentío que llenaba todas las calles del trayecto.

Los Soberanos españoles se dirigieron seguidos de su séquito desde la estación al Palacio de Pitti, donde se hospedaron.

Después visitaron la galería de Uffizi, regresando al palacio, donde permanecieron hasta las seis y veinte de la tarde.

A esa hora salieron, acompañados del general Primo de Rivera, para visitar el Instituto Geográfico y Militar, donde permanecieron una hora visitando con todo detenimiento todas las dependencias.

Don Alfonso y doña Victoria fueron ovacionados en todos los sitios donde se presentaron y a su paso por las calles.

A las ocho y media de la noche se celebró en el Palacio de Pitti un banquete de catorce cubiertos.

Terminada la comida se dirigieron al Palacio Viejo, donde el alcalde de la ciudad había organizado una brillante fiesta en honor de los Soberanos de España.

LA LLEGADA A BOLONIA.—Los Reyes de España han llegado a esta ciudad.

Estuvieron en el Colegio Español tomando el té.

Fueron recibidos por varios Cardenales y las autoridades.

LA ESTANCIA DE LOS REYES EN BOLONIA.—ENTUSIASTAS MANIFESTACIONES DE CARINO

BOLONIA.—La llegada de los Reyes españoles ha dado ocasión a exteriorizar el afecto sincero de la población al pueblo español.

En su visita al Colegio Español fueron recibidos los Soberanos por los Cardenales Reig, Casanova y Nazari, que esperaban en el pórtico.

Fuerzas fascistas rindieron honores.

Los Reyes visitaron detenidamente todas las dependencias del Colegio y por último entraron en la pequeña capilla gótica, donde oraron unos momentos.

En dicha capilla existe una lápida conmemorando una visita que hizo el emperador Carlos V. En el lugar en que está emplazada una lápida fué colocado por los Reyes.

Se colocará otra lápida análoga a la que existe y que conmemorará la visita de don Alfonso y doña Victoria.

El Cardenal Nazari dijo misa en la capilla restaurada, asistiendo los Reyes al Santo Sacrificio.

Contestando su Majestad el Rey al discurso de salutación del rector del Colegio, hizo presente su agradecimiento por las atenciones de que se le hacía objeto.

Añadió que no había pasado nunca para él inadvertido el amor que en el Colegio se siente por España.

Felicizó a los profesores y ofreció dispensar su protección a la institución.

Excitó a los alumnos a encaminar sus esfuerzos en bien de la salvación de España.

Los Reyes firmaron en el pergamino que había de ser enterrado en la lápida conmemorativa de su visita. También firmaron las personas de séquito.

Después fué encerrado el pergamino en la piedra que ha de ser colocada en la capilla.

Terminada la visita al Colegio, maron los Soberanos a visitar la Basílica de San Petronio.

A las seis y veinte minutos salieron los Reyes, acompañados del general Primo de Rivera, para Nápoles.

DETALLES DE LA ESTANCIA DE LOS REYES EN BOLONIA

BOLONIA.—Terminada la visita de los Reyes a la basílica de San Petronio, se dirigieron al Archigimnasio.

Fueron recibidos por el personal académico, que vestía el clásico ropón.

El alcalde dió la bienvenida a los ilustres visitantes.

El rector expresó a los Monarcas su gratitud por la visita.

Contestó don Alfonso con unas elocuentes palabras, expresando la honda emoción que sentía al hallarse entre los dignos sucesores de los maestros ilustres que en la Edad Media esperecieron por el mundo todo el saber.

Recordó que gran número de estudiantes españoles que residieron en Bolonia recibieron en ella la enseñanza latina.

Al terminar su discurso fué aplaudido y vitoreado.

Estuvieron después los Soberanos en el Santo Dominico.

También visitaron los Reyes, acompañados del general Primo de Rivera, la Casa del Soldado, donde fueron recibidos por el comandante del Cuerpo.

Este saludó al Rey.

Don Alfonso dió que sentía gran simpatía por la institución y que desde España la patrocinaría ampliamente.

Recordó, en párrafos elocuentes, las glorias del Ejército italiano.

Dijo que, como jefe supremo del Ejército español, se sentía orgulloso al encontrarse entre los soldados italianos.

Ensalzó las virtudes del soldado italiano, aludiendo a brillantes hechos de armas.

Terminó dando vivas a Italia y al Rey Víctor Manuel, siendo contestado con entusiasmo.

Después de regresar al Palacio de Pitti se dirigieron los Reyes a la estación para marchar a Nápoles, siendo despedidos con estruendosas aclamaciones.

ANCONA.—En todas las estaciones, desde la de Bolonia, se agolpaba un gentío inmenso para vitorear a los Monarcas españoles.

En la estación de Ancona fueron ovacionados con gran entusiasmo.

Fuerzas fascistas les rindieron honores. Don Alfonso les revistió.

Entre las Comisiones que saludaron a los Reyes figuraba una muy nutrida de la Colonia española, que ofreció a la Reina doña Victoria un magnífico ramo de flores.

A las diez menos cuarto continuaron los Reyes su viaje entre grandes aclamaciones.

LA LLEGADA A NAPOLES

NAPOLES.—Los Reyes de España llegaron a las nueve y cuarenta.

En la estación les esperaban el ministro de Marina, en representación del Gobierno, y el duque de Aosta.

Un gentío enorme aclamó a los Soberanos.

Las casas estaban engalanadas.

El general Primo de Rivera y el almirante de la escuadra española fueron obsequiados con un banquete, al que asistieron los comandantes de los buques de guerra italianos y españoles surtos en el puerto.

LA ESTANCIA EN LAS PALMAS

LAS PALMAS.—El capitán general ha recibido un telegrama del general Primo de Rivera, anunciándole que los Reyes llegarán a Las Palmas el día 30, a primera hora de la mañana.

En cuanto desembarquen se dirigirán a la iglesia, donde se cantará un Te Deum.

Comarán en el palacio de los marqueses de Figols.

En Inca visitarán Sus Majestades el nuevo castillo.

También verán la famosa cueva.

A las nueve de la noche volverán a embarcar para continuar el viaje.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

PARIS.—"Le Matin" comentando el viaje de los Reyes de España por Italia dice que la escuadra italiana en el Mediterráneo es mayor que la que Francia tiene en el mismo mar y que puede surgir una cuestión vital para Francia: la de tener que asegurar sus comunicaciones con el Norte de África.

Dice también que la aproximación de Italia y España no puede ser indiferente para Francia.

Agrega que llegará día en que se planteará para Francia la cuestión de si debe practicar una política de afinidad mediterránea o persistir en la actual.

"Le Journal" publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el señor Pérez Caballero.

Ha dicho éste que el viaje de los Reyes españoles tendrá felicisimas consecuencias y que la aproximación de Italia y España será a base de gran armonía con Francia, a fin de que entre las tres naciones propugnen la civilización latina por todo el mundo.

PREPARATIVOS PARA EL REGRESO

ZARAGOZA.—La Comisión provincial ha acordado contribuir al mayor esplendor del recibimiento que se dispensará a los Reyes a su regreso de Italia.

Se organizan festejos.

BARCELONA.—Por haber sufrido una modificación el programa de estancia de los Reyes en esta capital, no asistirán los Soberanos Sabadell ni Tarrasa, como se creía.

La nobleza catalana obsequiará con un banquete a los Reyes.

Los agricultores rogarán al Monarca que acepte un banquete organizado en su honor.

MADRID.—El alcalde ha celebrado una entrevista con el gobernador para organizar el recibimiento a los Soberanos.

CONTESTANDO A LA PRENSA FRANCESA

ROMA.—En vista de los comentarios que publica la prensa francesa, con relación al viaje de los Reyes de España a Italia, el Gobierno de esta nación se ha visto en el caso de publicar una nota oficiosa diciendo que en esta visita no se han entablado negociaciones diplomáticas que redunden en perjuicio de los intereses de las restantes potencias del Mediterráneo.

NOTA OFICIOSA

Cámara de Comercio

Con la promesa de no volver a molestar la atención pública en la cuestión suscitada por el "Círculo Mercantil", se dispone la Comisión de la Cámara de Comercio a dar cumplida respuesta a la última nota publicada por aquella Corporación.

La Cámara ha iniciado esta cuestión, ni entiende que se ha desviado de ella como afirma el "Círculo". Este, desconociendo la opinión que la labor de las Cámaras de Comercio ha merecido al señor presidente del Directorio Militar, el cual tuvo frases del mayor encomio para estas Corporaciones, cuando recibió la visita del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, anunció interposición de un recurso contra la Real orden dictada en la solicitud del "Círculo" sobre las cuotas obligatorias de las Cámaras de Comercio y sin que nosotros podamos explicar muy fácilmente la relación de un hecho con otro, acordó el "Círculo" hacer constar en tal recurso una protesta, relativa tan solo a esta Cámara de Santander.

Que no ha tratado la Cámara de desviar la cuestión, prueba la relación que ha hecho de los siguientes puntos.

Que la Cámara estableció determinados conciertos con los Bancos, para el pago de sus cuotas respectivas, antes del año 1917, sin que pueda alcanzarse esta Comisión la trascendencia importancia que de este hecho deduce el "Círculo Mercantil".

Que no es exacto, en modo alguno, que, después de aquella fecha, se haya celebrado concierto con ningún elector, quedando claramente explicado el alcance del ajuste de cuentas con determinados electores, por sus cuotas de años posteriores, para evitar la acción judicial, siempre desagradable para la Cámara, en cualquier caso que sea el lector de que se trata, aceptando la intervención de la respetable persona que propuso, o admitió la liquidación, el cual recibo está firmado, claro es, por el presidente actual de la Cámara, que lo era en el momento del pago y como los conciertos, valga la repetición, desaparecieron en 1917 y la aludida Empresa se negó a pagar recibos de fechas posteriores, cuando ninguna razón abonaba esta actitud.

Este no nos hemos explicado bien, o no nos ha comprendido el "Círculo Mercantil" en cuanto a la Inspección, se refiere, porque esta Comisión ha expresado, claramente, excediéndose acaso en el ofrecimiento de su parte, que concede tal derecho a todos sus electores y si el "Círculo" estima que es sacar a la vindicta pública actos particulares de los Bancos, por explicar la actuación de la Cámara en este punto de los conciertos, no creemos que este hecho tenga mayor importancia que el realizado por el "Círculo" al hacer público el supuesto convenio con la Empresa de las Aguas.

Celebramos ver al "Círculo Mercantil" a la vanguardia de toda gestión favorable a los intereses de Santander. Acaso la modestia de esta Cámara le impide hacer idéntica declaración y se limita a ofrecer al juicio de las personas imparciales y desinteresadas su labor y su intervención en todos los asuntos que le están encomendados, sin que jamás haya aspirado a recibir felicitaciones por campañas que pueden molestar, aunque no esté justificada la causa que las origina, a otras Corporaciones, terminando por protestar que el prestigio de la Cámara no depende, exclusivamente, de la opinión del "Círculo Mercantil" o de la de algunos de sus socios.

CORTES DE TRAJE Y GABAN

Prezcosas colecciones a precios muy económicos.

Pañería y forrería por metros. M. GARAYO, San Francisco, núm. 4

A todos los trabajadores que no pertenecen a la Sociedad Obreros del Muelle

Compañeros: En nombre de un eredito número de trabajadores dispuestos a fundar una nueva Sociedad, que llevará por título "Sindicato popular de obreros del muelle", nos dirigimos a vosotros para recomendaros que acudáis el jueves, 29 del actual, hora de la seis de la tarde, con objeto de daros a conocer las bases por las cuales ha de regirse el citado Sindicato. Esta reunión tendrá lugar en la calle de Pedruca, números 7 y 9, y podrán asistir cuantos trabajadores no forman parte de la constituida Sociedad de Obreros del Muelle.

Como amantes del orden nos organizamos, a sabiendas de que los derechos de asociación y libertad del trabajo serán amparados por el señor gobernador civil de la provincia. Este Sindicato estará desligado de toda ideología; sus componentes serán completamente libres, quedando a la vez en libertad de acción para sustentar sus creencias.

Así lo manifestamos para conocimiento de todos los trabajadores.

¡Todos al "Sindicato popular de obreros del muelle"!

Por la Comisión organizadora: Calixto Collado, Víctor Fernández, Severino Gutiérrez, Luis Martínez, Fernando López.

Nota importante.—La Comisión se reserva el derecho de admisión en el "muelle" donde se ha de celebrar la reunión.

EL ACTO DEL DOMINGO

La Coral de Santander

Magnífica fué la función religiosa verificada el domingo por "La Coral de Santander" y la "Alianza Musical", en la parroquia de San Francisco.

A las diez se cantó la gran misa del maestro Max Fikler.

Revestido de pontifical ofició don Jacinto P. Bracho, asistido de los señores don Adolfo Toca y don Manuel Gómez.

El sermón, que fué elocuente, estuvo a cargo del padre Basilio, pasionista, que hizo grandes elogios de "La Coral".

Los elementos todos de "La Coral" obtuvieron un señaladísimo triunfo, cantando admirablemente con exquisito gusto y excelente afinación.

De día en día se notan los progresos de tan importante agrupación orfeonista.

Los elementos de la "Alianza Musical" también prestaron con brillantez su concurso.

El templo estuvo abarrotado de fieles de todas las clases sociales.

Asistió también al religioso acto el alcalde señor Cospedal.

A la una se reunieron los de "La Coral" en el salón de ensayos, siendo obsequiados con un espléndido lunch.

Se les dirigió por su presidente palabras alentadoras.

EL PREMIO CASTILLO DE CHIREL

Otro triunfo de Concha Espina

La Real Academia Española, acaba de adjudicar el premio del barón del Castillo de Chirel, a nuestra ilustre paisana, la eminente escritora montañesa doña Concha Espina de la Serna, autora de impecables obras literarias que la han granjeado una reputación universal.

Este ha sido otro nuevo triunfo legítimo de la ilustre novelista.

Ya la Academia había otorgado a tan eminente cultivadora de las letras patrias el premio Fansteral, que mereció por su obra primorosa "La Esfinge Maragata" y el premio Piquer por su admirable drama "El Jayón".

Ahora el tema era "Artículos que traían literariamente de la situación de alguno de los países de la Europa central después de la guerra" y la Comisión en pleno sancionó como merecedores de tal galardón los de la insigne escritora, sancionó que confirmó después la Academia por unanimidad.

Este nuevo triunfo de la gran escritora nos enorgullece y honra como montañeses, y por ello la enviamos nuestro más cordial y entusiasta felicitación.

Los caballerías de los vendedores al por menor

Con motivo de una disposición de la Alcaldía, el domingo por la mañana varias vendedoras ambulantes de los pueblos, que vienen con sus caballerías a nuestra ciudad, se congregaron en la Cuesta de Gijaya y fueron al Ayuntamiento en caravana pintoresca por la calle de San Francisco, a conferenciar con el señor alcalde.

El jefe de la Guardia municipal les autorizó para encerrar aquel día sus caballerías donde tenían por costumbre.

El general gobernador, enterado del suceso, dió órdenes terminantes y energías prohibiendo toda manifestación y averya, en previsión de cualquier contingencia, hubo en el principal a primera hora dos parejas de la Guardia civil.

EN CORBAN

La fiesta de Santa Catalina

Con el esplendor de costumbre se celebró el domingo la fiesta anual de la Virgen y Mártir Santa Catalina de Alejandría, Patrona del Seminario de la diócesis.

La víspera observaron los seminaristas el día de retiro, bajo la dirección espiritual del reverendo carmelita Padre Ignacio. A las siete de la mañana se celebró la comunión general y a las diez y media la misa solemne, cantada por la "Schola Cantorum" del Seminario, oficiando de preside el muy ilustre señor don Pedro Santiago Campoamor, de diácono el beneficiado don Ismael Gómez y de subdiácono el párroco de Secadura don Ignacio Alonso.

El sermón estuvo a cargo del culto profesor don Manuel Cagigas Marroquín, que hizo el panegirio de la Santa muy elocuentemente; después se dió a besar la reliquia de la Santa, mientras se cantaba el himno compuesto por don Víctor Díaz.

Por la tarde se celebró en el salón teatral una velada literario-musical que deleitó a los concurrentes, que no se cansaron de aplaudir. Se representó muy bien el drama titulado "Juan Pascual", de don Pedro de la Hoz, de la época de Calderón, felizmente interpretado por un grupo de seminaristas.

El orfeón cantó algunos números a cuatro voces, de Guridi, Villar y otros autores, y se leyeron muy bonitas poesías.

Tanto el señor rector, como el mayordomo y profesores, estuvieron atenciosos con los invitados.

Fuó una fiesta, como todas las que se celebran en aquel centro docente, muy culta y agradable.

La tradicional romería, en las inmediaciones del Seminario, no se pudo celebrar por la lluvia incesante y el frío intenso que hizo durante todo el día.

VIDA RELIGIOSA

Mañana, miércoles 28, tendrá lugar en la iglesia del Monasterio de las Salesas la función mensual en honor de San Francisco de Sales.

Estará manifestado el Santísimo Sacramento, desde las nueve y media de la mañana hasta la función de la tarde, que tendrá lugar a las cinco.

El día será orador el reverendo Padre Anselmo de la Dolorosa, pasionista.

Todos los fieles que visitaren dicha iglesia podrán ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

NARIZ, GARGANTA Y OIDOS
Suspende su consulta. Avisará su regreso.

BLANCA, 42, 1.º

Accidentes de trabajo

Francisco Sedano Gutiérrez, de 58 años, jornalero, trabajando en el almacén donde presta sus servicios, se produjo la luxación de la muñeca derecha y una herida contusa en la nariz.

Antonio Fernández Sánchez, de 34 años, obrero, hallándose ocupado en sus faenas se produjo una contusión erosiva en la rodilla izquierda.

Ambos lesionados fueron curados en la Casa de Socorro.

Un palo de pronóstico

Jesús García Seco, de 19 años, vecino de Ruiloba, y Manuel Ceballos Torices, de 44, tuvieron una disputa y Jesús pegó a Manuel un palo en la cabeza y le causó una herida de pronóstico reservado.

Jesús ha sido detenido.

Ricardo Pelayo Guilarte

Médico especialista en enfermedades de los niños

CONSULTA DE ONCE A UNA

Atarazanas, 10, 2.º, doña. Teléf. 658

Casa de Socorro

Han sido curados y asistidos en estos dos últimos días:

Jesús Fernández Eguren, 26 años, heridas, inciso-punzantes en los dedos meñique y medio derechos.

Tomás Sánchez González, de un mes, ataque de eclampsia.

Asunción Inda-Las Heras, 10 años, lipotimia. Permaneció el tiempo suficiente a reaccionar en una cama del establecimiento.

Dominica Alonso Arroyo, 48 años, de epistaxis.

Vicente Sugosaga Medina, 70 años, contusión erosiva en la nariz y epistaxis. Se curó.

Clotilde Zubillaga Zabala, 28 años, epistaxis.

VINO CACHO

YODO-TANICO FOSFATADO

Poderoso tónico reconstituyente

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Garbo.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 614.

Transeúntes que han recibido albergue, 42.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Asociación de obreros y empleados municipales

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy martes, a las cinco y media de la tarde, en primera convocatoria, y a las seis en segunda.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De 11 a 12: Sanariz el doctor Madrid.

De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

Mostazas Trevijano

Son el más fino y sano estimulante.

Mil duritos que volaron

El vecino de Vega de Pas Tomás Trucha Sañudo, de 35 años, tratante en ganado, al descargar unos sacos de yeso, dice que se le debió de caer una carterá que contenía 5.500 pesetas, un décimo de Navidad y otros varios documentos.

Se ha interrogado a dos jóvenes que montaron en el coche del que se apeó el denunciante, se han hecho otras indagaciones por la benemérita, pero todas han sido infructuosas.

Luis Ruíz Zorrilla

GARGANTA NARIZ Y OIDOS

CONSULTA DE ONCE A UNA

DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5

Méndez Nuñez, 13

Mujer irrisible

Crisanto Ceballos Fernández, de 60 años, guardia municipal, fué asistido la noche del domingo en la Casa de Socorro, de una extensa erosión en el carrillo derecho, que le había causado—según manifestó—una mujer en Puerta la Sierra.

Cogido por el carro

El joven de diez y ocho años, Saturnino García Bengochea, vecino de San Román, tuvo ayer tarde la desgracia de caerse del carro, donde iba montado, pasándole una de las ruedas por las piernas.

Trasladado a la Casa de Socorro se le aplicaron dos heridas contusas, una con hematoma, en ambas piernas.

Terminada la cura pasó a su domicilio.

Enfermedades de los niños

Rafael Estrañi

MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"

teatral 11, 6, 3.º—Consulta de 11 a 1 TELEFONO 346

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS

ORUGIA GENERAL

Reanuda su consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Peso).

En la paz del Señor ha fallecido en Madrid a los 28 años de edad, la virtuosísima sor María del Rosario de Vial y Diestro, religiosa esclava del Sagrado Corazón de Jesús, conforada su alma con el auxilio de los Santos Sacramentos.

La ejemplaridad de su vida fué modelo de virtudes. Su corazón magnánimo, entregado por completo al santísimo amor de nuestro Redentor, fué de inagotable bondad, que consagró por entero a la práctica de las más excelsas virtudes.

El Omnipotente, con sus altos designios, habrá premiado ya a estos horas los merecimientos que en su ejemplarísima vida adquirió tan excelente Hermana dentro de la Comunidad a que pertenecía.

A sus atribulados padres don Enrique y doña Rita, desconsolados hermanos don José, don Fernando y doña Mercedes, hermanos políticos don Alfredo Nardiz, don Ramón Gutiérrez Bravo y doña Florencia Vial—personas distinguidas todas y conocidísimas en Santander—, como igualmente al resto de sus apenados familiares, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame, en la seguridad de que el haber de servir de lenitivo a su dolor el saber que las virtudes de la religiosa sor María del Rosario de Vial y Diestro habrán recibido ya en el cielo, como decimos, el premio merecido.

Y rogamos a los lectores de LA ATALAYA recen una oración por el alma de la finada religiosa.